

JÖVŐ

Tára postai platya in numero
conf. apr. Nr. 5932/347

1947 augusztus 6 SZERDA
III-ik évfolyam 738-ik szám

Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina Maria
Telefon: 20-76.

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

A jugoszláv-bolgár megállapodás szoros politikai, gazdasági és kulturális együttműködést állapít meg a két ország között

A külpolitika kérdésében is állandó, szoros kapcsolatban marad a két kormány

BELGRÁD. A történelmi jelentőségű jugoszláv-bolgár megbeszélésekről még a következő érdekes részleteket hozták nyilvánosságra: A Tito marsall és Dimitrov között lefolytatott tárgyalások eredményeként jegyzőkönyvet írtak alá. A jegyzőkönyvben a két érdekelt kormány elismeri annak szükségességét, hogy baráti, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt hozzanak létre, a lehető legmagasabbakra emeljék a két ország közötti politikai, gazdasági és kulturális együttműködés mérvét. Ennek érdekében a két ország szükségesnek látja a pénzfolyamok rögzítését, vámunió előkészítését, a gazdasági tervek egybehangolását.

Ugyancsak a két ország közötti szoros együttműködés szükségessé teszi a határmenti ingatlan-kérdés rendezését, az utlevélrendszer leegyszerűsítését, a vízumkényyszer hatályonkívüli helyezése révén, a két ország közötti állampolgársági problémák felszámolását. Alapszerűen igen fontos a két ország közötti vasúti összeköttetés további nagyfokú fejlesztése.

A jegyzőkönyv megállapítja, hogy

a két kormány szoros kontaktusban marad egymással a görög határon lejátszódó monarchofasista provokációk, az úgynevezett balkáni vizsgálóbizottság egyoldalú ténykedése és minden más, a két országot közösen érintő külpolitikai kérdésben, így a Duna rendszerének kérdésében is.

A jegyzőkönyv utolsó pontja a két ország közötti kulturális kapcsolatok kiszélesítéséről szól, majd megállapítja, hogy a jugoszláv nép a bolgár ujjaépítés javára lemond a neki megítélt 25 millió dolláros hadikárpótlásról.

A jegyzőkönyvnek négy melléklete van. Az első a baráti és kölcsönös segélynyújtási egyezmény szövege, a második a gazdasági együttműködés részletkérdéseivel foglalkozik, a harmadik a vámunió előkészítését állapítja meg, míg a negyedik melléklet a határmenti ingatlan kérdés rendezésére vonatkozik.

„A szakszervezeti választásokon csak az lehet döntő, hogy ki dolgozik legeredményesebben a munkásság jólétéért...”

— mondotta Szenkovics Sándor, a termelésben kitűnt dolgozók kulturális ünnepségén

Hétfő délután 5 órakor az üzemi bizottságok és szakszervezetek vezetői nagygyűlést tartottak a Kultúrpalotában a munkateljesítményükkel kitűnt dolgozók tiszteltetésére. A díszgyűlésen megjelent Szenkovics Sándor, az Országos Szakszervezeti Tanács főtitkára, az egyes szakszervezeti szövetségek választási küldöttei, Vostinar György képviselő, míg a hatóságok részéről Gafencu Aristid prefektus és Palincas Ioan polgármester voltak jelen.

Balica Mihail, a Megyei Szaktanács elnöke nyitotta meg a gyűlést. Üdvözölte a megjelent vendégeket, majd ismeretve a gyűlés célját, rámutatott arra, hogy a szakszervezeti mozgalom akkor tudja megvalósítani célkitűzéseit, ha a legrátermettebb emberek kerülnek az egyes üzemi bizottságok és szakszervezetek élére.

Azok reményének adott kifejezést, hogy a szakszervezetek autonómiaja biztosítani fogja a munkásegység megbontására törekvő elemek teljes elszigetelését.

Jivan, a Megyei Szaktanács kulturális felelőse méltatta a többtermelés jelentőségét, ismertette azoknak a munkásoknak a nevéit, akik a termelésben és így a munkásosztály érdekeiért folyó harcban kitűntek megukat. Kívánatos — mondotta, — hogy a jövőben egyre szaporodjon azoknak a munkásoknak száma, akik munkateljesítményükkel kitűnnek.

Jujuc Mnerva, mint az FTA-gyár ki-

tüntetett Jonóda munkásnője, valamint Stolan Mircea, a CFR szakszervezet kitüntetett munkása, társaik nevében köszönetet mondtak a megítéltetésért, egyben fogadalmat tettek, hogy példaadásukkal és felvilágosító munkájukkal követésre ösztönzik munkástársaikat.

A Kultúrpalota nagytermét zsúfolásig megtöltött munkások és munkásnők lelkes ünnepség mellett kezdte meg beszédét Szenkovics Sándor, az Országos Szakszervezeti Tanács főtitkára.

Szemléltető példaként rávilágított arra,

hogy mennyire különböznek érdekelésben a múlt problémái a jelen problémáitól. Hivatkozott a szövetkezeti rendszerre, amely a múltban a történelmi pártok érdekeit szolgálta, míg ma a szövetkezeti rendszer kimondottan a dolgozók osztályának érdekképviseleje. Ez a helyzet a többtermeléssel is, amely a múltban kizárólag a munkaadók hasznát szolgálta, de ma, amikor a munkásosztály érdekképviselesei helyet haptak a kormányban, a többtermelés haszna nem a munkaadó, hanem a munkás érdekeit kell, hogy szolgálja.

„A Ruhr-vidék megszerzésével a német militarizmus alapját állítják helyre...”

A Pravda cikke a küszöbön álló amerikai-angol-francia tárgyalásokról

MOSZKVA. A Pravda az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország küszöbön álló tárgyalásaival foglalkozik és megállapítja, hogy a potsdami egyezmény intézkedéseinek újabb megsértésére készülnek. Bár a francia sajtó szerint a megbeszélésekben a német ipari termelés megszerzéséről lesz szó ez nem vezethet félre senkit.

A német nehézipari központ hely-

reállítására egyenértékű a német militarizmus alapjainak helyreállításával. Franciaország Lotharingiában Európa acélipari központját szeretné felállítani a Ruhr-vidéki szén segítségével. Az amerikai elgondolás viszont ezzel homlokegyenest ellenkezik.

Marshall, hogy elaltassa a fran-

Rámutatott arra, hogy Szovjetunióban a dolgozó tömegek maguk értékeiket fel teljesítőképességüket és ennek alapján készült el az ötéves terv. A szovjet nép megértette a többtermelés célját és annak eredménye beigazolta, hogy mennyire a dolgozó tömegek érdekeit szolgálja a tervezdalkodás. Az amerikai termelési krízis következményeként keresztül rávilágított arra, mennyire ésszerű, hogy a romániai munkásosztály nem vesz igénybe olyan segítséget, amely csak újabb gazdasági rabszolgaságot jelentene számára.

— Megszenvetjük a múltat és a jövőt, de ha kitartóan dolgozunk, eljön az ideje annak, hogy az egység erejével olyan színvonalra hozzuk a termelést, amely teljes mértékben biztosítja a munkásosztály megfelelő élet-színvonalát.

Munkafegyelmre hívta fel a dolgozók figyelmét és kifejtette, hogy most nem idegeneknek dolgoznak, hanem önmagukért, osztályukért. A szakszervezeti választások eredménye fogja igazolni a munkásöntudat színvonalát, mert

a helyzetet reálisan érzékelő dolgozó nem személyi rokonszenv, vagy ellenszenv szerint kell mérlegetje, hogy kire szavaz, hanem aszerint, hogy ki tud legjobban és legelőbbel dolgozni a munkásosztály jólétének biztosítására.

Ezalán rámutatott arra, hogy a munkásság szakszervezeti egységének politikai kifejezője a Munkásegységfront, amely annál erősebb és annál tökéletesebb lesz, minél megfellelőbb vezetők állnak az egyes üzemek és szakszervezetek élén. A politikai pártoknak viszont, az a feladatuk, hogy a maguk erejével támogatják a szindikalista mozgalmat. A szakszervezetek autonómiaja minden lehetőség megad arra, hogy a szervezett dolgozók olyan vezetőket kapjanak, akik meg is tudnak felelni a rájuk háruló feladatoknak.

A lelkesen megélt beszéd után Balica Mihail elnök köszönetet mondott Szenkovics Sándor főtitkárnak a vezetés beszédéért, majd az Internacionale elhangzása után megkezdtek a „Partizánok” című szovjet film vetítését.

cia nép gyanúját most újból elővetít a német támadás esetére szóló amerikai-angol-francia katonai egyezmény tervét. Tudvalevő, hogy ez egyenértékű az első világháború utáni locarnói egyezményvel, már pedig arról beigazolódtott, hogy csak egy darab papíros volt — állapítja meg a Pravda.

Elő a nagyseprűvel!

A színház szezonzáró utolsó előadásain

szerepeltetés céljából fellépett egy színésznép, akikről bírálatot mondottunk és beszégettünk, hogy ezek nem az aradi színház padra valók. Amikor ezt leírtuk, a színház érdeklődésben tettük, mert éreztük, hogy valának szorítások lényegesen rontotta volna az amúgyis gyenge színvonalat, mert a legjobb akarat mellett sem ütök meg a mértéket. Egyedülálló eset, hogy a sajtó bírálatára a színpadról válaszoltak. A világ legnagyobb művészei is nem egy ízben elváltak a kedvükkel, sőt levelekkel abból okultak és csak műveltség, bárdolatlanúságra és alsóbbrendűségre volt az. A bírálatja színpadról „válaszoltak”. Egyben szemtelenség is, mert jóval túlléptek az ízlés határait. Szokatlan eljárásuk nemcsak minősíthetetlen, hanem súlyos vétség is, ugyanis megfojtásuk arról, hogy hiteles demokrácia sajtóorgániumról van szó. Sugár, Varga és Vajda „bonviván” sértő kitételeket használt azokkal szemben, amely minden sorával a munkások megaláztatásáért, a demokráciáért küzd. Sugárnak — aki minden ügykezelésével háromdrangú kebaréva igyekszik züllosztani az aradi színházat — nem az első piszkálódása a demokrácia ellen. Eddigi rípireskodó kabareélőadásain is mindig a demokrácia intézményeit „tréfálta ki”, az ekonomától, a piac drágaság elleni hadjáratot — hadd nevéssen a reakció. Csodálatosképpen sohasem jutott észbe a reakcióról, vagy a fasisztákról vélekedni. Amióta betette a lábát az aradi színházba, egyre jobban fejte utótt a rípires-szellem, az útszéli, lélegtelen koklerkodás, ugyanez a művészi törkövesség teljes negligálása. Ennek a mértéket és jóízűt soha nem ismerő kabaré-rípiresnek sohasem voltak kultúr-szempontjai, sohasem gondolt arra, hogy a színház a magyarságnak kultúr-intézménye, hogy a színház a művelődés szent hajléka. Fontosabb szempont volt a pénzharcolás, még akkor is, ha ez a kártyáinak, a jóízűnek és a kultúrának kárátörténik is. Sugár olyan kártyakonyvot, akif sürgősen le kell operálni a kultúra területén. Ilyen fertőző, ártalmas figurával sohasem lehet egészséges szellem és gyorsan, de nagyon gyorsan ki kell ceptetni a színházból — a Béla-térrel!

Milyen megjárogzásunk lehet Vargára? Erre a szerencsétlen színészpótlakra, aki amióta hűtlen lett a káptalához, egész életében falan rípireskodott és — elég szomorú — csak az általános színészhiány miatt jutathatót közházba. Legalább itt megbecsülne magát és igyekezne a közházhoz „asszimilálódni”, de a falusi koklerkodás tempót nem tudja leválasztani. Vajdáról, arról a rosszaró, íjesztően rossz megjelenség, teljességtelen hűtés. Jegényről azt sem tudják honnan jött. De nem is fontos. Itt semmiesetre sem maradhat.

A színpadon elhangzottakért felelniük kell. De felelősséggel tartoznak azok is, akik ezt megengedték, akik nem gyakorlatilag ellenőrzést, hiszem még sem engedték meg, hogy a színpadon mindenki azt mondja és mindenki azt csinálja, amit akar. A nyári évad lezárult. Utolsó látképe a kellemtelen szagú helyreget nyomott működésükre. Azok, akik a színház ügyét irányítják, le kell vonják a tanulságot és komoly nagytkarítást kell végezniük. A színház nem rípires-kabareé,

Termelőszövetkezeteket létesít a „Kalácsa” szövetkezeti központ

A legtöbb szövetkezet már belépett a megyei federációba

A magyar szövetkezeti központok: a Kalácsa és Szövettség vezetői — a mielőtt annakidején megírta — a Magyar Népi Szövetkezet országos gazdasági bizottságával mérlegelve a magyar szövetkezetek elszigetelt helyzetét és jövő feladatait a népi tömegek gazdasági életében, célszerűnek látták a magyar szövetkezetek bekapcsolódását az országos szövetkezeti mozgalomba.

A Kalácsa-hálózat közelében működő 557 szövetkezet közül 500 szövetkezet már belépett az illetékes megyei federációba. Udvarhelymegyében mind a 98 tag-szövetkezet belépése megtörtént. Háromszéken 72 szövetkezet, Marosvásárhelyen 47, Kolozsvármegyében 42, Biharban 89, Aradmegyében 88, Temes-

Torontálban 26, a Szilágyságban 25 Kalácsa szövetkezet lépett be a federációba.

Az országos gazdasági tevékenységbe való bekapcsolódásnak már mutatkoznak is az első eredményei abban, hogy

már a folyamatban lévő gabonagyűjtésnél számos Kalácsa szövetkezet kapott megbízást az INCOOP szervei részéről.

A szövetkezetek belépésével egyidejűleg a Kalácsa központ megbízottjai, Huszár Kálmán dr., Kisgyörgy Imre és Zimányi Péter dr. tárgyalásokat folytattak az INCOOP-nal a Központ további feladatairól és az áruraktárak helyzetével kapcsolatban. A megbeszélésen Dr. Csoma László, az INCOOP ellenőri osztályának igazgatója volt részt, aki

függő kérdések megoldásában a legnagyobb megértést tanúsította.

A tárgyalások folyamán az az álláspont alakult ki, hogy a Kalácsa központ legfontosabb feladata termelőszövetkezetek létesítése.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek mellett a kiforrásban lévő demokratikus gazdasági rendszerben nagy jövője van az úgynevezett ipari termelőszövetkezeteknek.

A Kalácsa-központ vezetősége új munkaterve szerint máris megindította az ipari termelőszövetkezetek megszervezésére vonatkozó előkészítő munkálatait és ezzel kapcsolatban az érdeklődőknek minden felvilágosítást és szükséges nyújtást díjmentesen megad.



SPORT



Ezt láttuk még...

Népes mezőny

Indult az országos uszóbajnokságokon. Pompás küzdelmek alakultak ki Temesváron és az elért eredmények is javuló irányzatot mutatnak. Sajnálatosul kell azonban megállapítanunk, hogy ezen az országos versenyen sem jutottak komoly szőhöz az aradi uszók. Azt is le kell szögeznünk, hogy ez nem az aradi uszók hibája. Arad nem rendelkezik versenyméretű uszodával és enélkül nem is beszélhetünk arról, hogy a város uszósportja fejlődésnek indulhat. A Móra-mentén ezek és ezek nőreik fel, az „uszás tudományát” már gyermekkorukban megszerzik, mégsem tudott egyetlen egy leheltség sem fejleszteni, mert az régi szabály, hogy sportmértékű uszoda nélkül nincs versenyuszás. A tehetségek elkalodnak. Tenni kell valamit, tudjuk, hogy nehéz a mai súlyos gazdasági körülmények között versenyuszodát építeni, de ezt a kérdést mégis napirenden kell tartani. A jelszó pedig ez legyen: „Versenyuszodát Aradnak!”

Nagyobb látogatottságot

Érdemelt volna a vasárnap megrendezett „szakszervezeti sportnap”. A felvonult versenyzők tudásuk legjavát mutatták be a különböző sportágakban: ökölvívás, birkózás, torna

szerepelt a műsorban és ez igazán propagandája volt a tömegsportnak. A hiba csak ott van, hogy nagyon kevés néző jelt meg az ITA stadionban. De ez ne kedvetlenítse el a rendezőket, jó utat haladnak. A tömegsportot ki kell hozni a nyilvánosság elé. Még mindig kedves a „vesztoparipánk” elvén állunk, amiről már olyan sokszor írunk: az ökölvívó, birkózó, torna bemutatásokat és az atlétikai versenyek érdekesebb számaival a nagy labdarugómérkőzések előtt kell megrendezni és akkor bizonyos, hogy az ilyen propaganda-célzatu bemutatásoknak meg lesz a kívánt hirtető hatása.

Fuziós tárgyalások

Indultak meg az AMTE és a Spárta között. Egy év óta ez már a harmadik ilyen tárgyalás. Az előző kettő eredménytelenül végződött. De ha máris nem is jó a két egyesület fuziós terve, arra mindenesetre komoly bizonyíték, hogy mégis a két egyesület a két tábor között olyan nagy ellentét, a horvát egyesület „zavarosban halászok” fel szerelnék tüntetni. A most meginduló tárgyalások eredményes biztatnak, de ha most sem sikerül a két nagy táborral rendelkező egyesület fuziója, akkor legutóbbis reméljük hogy a „zavarosban halászok” eltűnnek és

ugy a Spárta mint az AMTE egy másik párhuzamosan haladva eurólódás nélkül dolgoznak tovább úgy Arad, mint az ország sportjéért.

Steinbach Péter

az ITA új edzője. A textilműgyártak edzőválogatása a lehető legszerencsésebb megoldást nyerte. A csapat edzőseinek vezetését Steinbach Péter vette át, aki eddig az ITA utánpótjának nevelésével foglalkozott. Az új edző komoly szakember, Angliában is volt tanulmányuton, ahol a világhírű Arsenal edzőseit látogatta. Az ITA előkészítői már megkezdődtek Steinbach Péter irányítása mellett. A csapatot kezdésként is edzést tart, szerdán pedig indulás Budapestre, ahol az ITA az E. Kupa mérkőzésén vesz részt. Az ország sportközönsége reméli, hogy a bajnokcsapat a budapesti Város elleni mérkőzésen is máris képviseli Románia felett labdarugósportját. (m. s.)

— MEGHÍVÓ. Az Aradi Textil és Kötöző ipari munkások szakszervezete 1947 Augusztus 11-én délután 4 órakor a Szaktanács kulturterében tartja vezetőségválasztó évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Megnyitó beszéd. 2. A jelölő, igazoló, javaslati bizottság megválasztása. 3. A vezetőség érkelesi és pénzügyi jelentése. 4. Hozzászólások a jelentéshez a felmentvény megadására. 5. A korelnök megválasztása. 6. Az új vezetőség megválasztása. 7. A szövetkezet kongresszus kiküldöttjeinek megválasztása. Arad, 1947 augusztus 4. Vezetőség.

SAVOY-mozgó. Ma, a szerelem, a zene és a fiatalság filmje!

„HIV A SZERELEM”
Harmatos Rózsa
Marsányi Zoltán novellája után.
Szereplők: Jávor Pál, Egy Mária, Peicsöy Irén, Palaky Jenő és Solih György és a budapesti szimfonikus zenekar

ROYAL 3, 5, 7 és 9, a kertben. Ma, a szezon legnagyobb sportfilmje. Magyar feliratokkal!

A RING CSILLAGA
Szenczi Csélekményű zenés sportvígjáték, amely mindenkit lázba fog ejteni.

még kevésbé a demokrácia intézményei ellen felhasználandó fegyver, de logikussá válna a győzelem ünnepelése színhelye. A színház — ezt igenis hisszük és reméljük — ka-

muly kultúr-intézmény. Ha ebben az évben nem volt az, a jövő évadban az kell legyen! Első lépés: felvetni a felelősség kérdését. (p.)

URANIA
FÉNYES ALICE
és URAY TIVADAR
gyönyörű filmje:
Vihar után
Liszt és Chopin remekműveivel

CORSO Előadások: 3
5, 7 és 9-kor
2 órai kicagás a legújabb amerikai filmsiker.
Stan és Bran
Blüvészek

Menza kertü mulatság augusztus 7-én Daciában

Termelés hősei

Munkásarcok az Astrából, a dolgozók arcvonaláról

A termelés ütemének ritmikus megszabásától viészhangzik az Astra gyár. Munkában megedződött dolgozók erőkifejtése támogatja a gépek iramot munkáját. Tünelmes gyár csáságnak alakulnak a formák, míg várják az alkotó munka eredményeként kibővülhet a gyárból a teherterhelés, amely a hatalmas Szovjet unió területén folytatja hivatását a közlekedés lebonyolítása terén. Mindezen kalapácsütés, minden gépmozgás a demokrácia érdekeit szolgálja. Az öntudatos munkásarcok jellegzetes okosságából az Astra gyári munkás neve forog közszójon. Beszűjeles múltjukkal, a munkásosztály gazdasági-kulturális színvonalának emelése érdekében kifejtett hősi, zetes harcukat szolgálják rá erre a rendszerűségre.

DEHEL ILIE az Astra gyári dolgozók kulturális érdekeinek elhivatott képviselője. 1922-23-ban még Sükön inaskodott és az asztalosmesteret tanulmányozta. 1925 óta véső vállán a munkásmozgalom súlyos gondjait. Iskola végzetke négy elemi és erre az alapra támaszkodva szabad idejében a saját szorgalmából tanult és olvasott, amellyel mindig harcolt, amikor a munkásosztály gazdasági és politikai érdekeit így kívánták meg. Kifordító harcossá vált a földalatti munkának. 1942-ben letartóztatott és súlyos torturák elvégzése után 13 évre ítélték. Acélos akarával folytatja alkotó munkáját az Astra gyárban.

— Most vívjuk a legnehezebb harcot — válaszolja kérdéseinkre. — Sok áldozatot hoztunk az illegáltságban, mert éjjel-nappal dolgoztunk, hogy felszabadulhassunk és ha akkor az életünket tudtuk kockáztatni most is meg kell hoznunk az áldozatot, ha erre szükség van.

MOLNAR VALENTIN: a lakatosműhely teljesítményben kimagasló munkása. Még 1921-ben került az akkori MARTA gyárba, de ezú megelégedéssel már 18 éves korában a mai Indagrara gyárban, mint bizalmi intéző a munkásság gazdasági ügyeit. Az osztályharc minden vonatkozásában kípőbált ember. 1926-27-ben amikor kenyértörésre került a sor első vonalban küzdött a munkásság érdekeiért. Ez a sztrájk 25 százalékos bűremelést hozott a munkásságnak. Azóta is kilártással harcol a munkásérdekért. Nem szívesen beszél önmagáról, hiszen egész életét dolgozóinak csak adójának szentelte.

ANDEA IOAN az Astra asztalosműhelyének ismert munkásharcosa. Az Orbán féle butorgyárban tanulta ki mesterségét. 1925 óta harcol kifordító a munkásság gazdasági érdekeiért mint üzembizalmi. Régi harcossá a Szociáldemokrata pártnak és lelkes hirdetője és megvalósítója a munkásegységnek. Példamutatásává kivívta, hogy munkástársai a legkifordított és legjobb csoportvezetőnek ismerik el. Gyermekkorában úrvázházban nevelkedett és egészen korán megtanulta, hogy az öntudatos munkás csakis munkáerejére és munkástársaira támaszkodhat. Meg is tanulta becsülni a munkát és munkástársait, akikért körömszakadtáig harcol.

(Folytatjuk)

ARO-mozgó
A leghatalmasabb orosz film:
PREDA
OSTROVSKI regénye után
CSAIKOVSKY zenéje

Egy szebb jövőért folyó munka lelkes hangulatában folyt le az MNSz. aradmegyei női nagygyűlése

A nőtársadalom is kiveszi részét a szabadságharc százéves ünnepségeiből. Az egyetemi diákságot fokozott támogatásban részesítik

Az aradmegyei magyar nők lelkesen küzdenek egy jobb jövő felépítéséért. Ez a lelkesedés kapott hangot a negyedik női konferencián, amely vasárnap folyt le az MNSz városi székházában és délután a Minorita Kultúrházban. A női konferenciára a megye minden részéből ajítottak a kiküldöttek, hogy a nőtársadalmat érdeklő általános kérdéseket megvitassák,

beszámoljanak az eddig végzett munkáról és megtárgyalják a teendőket. Az általános érdeklődést mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy a megyéből negyven képviselő vett részt. Megjelent a konferencián Borsi József országos szervezőbizottsági tag, aki érdekes helyzetjelentést emelt a konferencia színvonaláról.

Tartalmi beszámoló

A konferenciát Pintér Istvánné nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket, majd felszólította a nőket, hogy ne csak szociális, hanem politikai munkát is végezzenek. Papp Franciska megyei női felkötés beszámolója arról, hogy a magyar nők milyen hasonló munkát fejtettek ki a választások során, majd beszélt a földművesek küzdelméről.

Aradon tíz kerületben, 5 megyében 57 községben működnek női bizottságok. Az év folyamán 46 gyűlést, ezenkívül 26 műsorral egybekötött gyűlést tartottak Aradon, míg a megyében 55 összejövetelt központi kiállással. Szép eredménnyel folyt a szociális tanfolyam, amelyen 55 a szabadság tanfolyam, amelyen 35 növendék vett részt.

Mindkét tanfolyamot szűk a céllal rendezték, hogy kenyeret adjanak hadifogyóknak, hadiárvák, vagy más rászorulóknak közebe. Beszámolt arról Papp Franciska, hogy a magyar nők milyen széleskörű szociális munkát végeztek és többek között kitért arra, hogy a nők látták el a hadifogyókat, kifosztott székely gyermekeket helyezték el a megyében, nyolcvanhat gyermeket felváltottak harácsolókat, akikkel beosztották a vándortáborokba.

„Meghúsították a reakció kísérleteit”

Általános érdeklődés közepette emelkedett szóhoz Borsi József országos központi szervezőbizottsági tag, aki általános helyzetképet adott.

— Kifordító fontossága van — mondotta — a női mozgalom megerősödésének, melyet várjuk meg az utóbbi időben nem eléggé segítőtünk elő. Hogy a nők egyenjogúságukkal élhessenek, politikai színvonaluk felmérésére kell törekedniük.

Amikor országosan a reakció felszámolására kerül sor, akkor a reakció kísérleteit meghúsították.

kezegye akcióit és sok más emberbaráti mozgalomát.

Az érdekes beszámoló után Czapos Ferenc megyei úttörő emelkedett szóhoz és az általános politikai helyzetéről beszélt. Részletesebben az amerikai reakció mesterkedéseiről, a „szegélypolitika” átjáró voltára, majd arra, hogy egyes európai országokban milyen szomorú helyzetet teremtett a reakció. Beszéde további részében a magyarság sorsára fértőzött reakcióokról és azoknak kártékony munkásságáról beszélt, végül fokozottabb munkára szólította fel a nőket, akiknek elsősorban kell küzdeniük a reakció és fasizmus ellen.

Vish Kató beszámolt a Kolozsváron tartott női vezetők értekezletéről, majd közölte, hogy

1948-ban, a szabadságharc százéves fordulóján nagy ünnepségek lesznek és ennek szervezéséből a nők ki akarják venni részüket. Beszámolt arról, hogy az előforduló alkalmakkor Kolozsváron „Varga Katán” néven népi leánykollégiumot létesítenek, ahol minden megyéből két növendéket vesznek fel. Aradmegyei diáksághoz való tartozást a kollégium berendezéséhez.

molán van folyamatban, nálunk is egészszéges tisztogatást hajtunk végre. Ez minden bizonytalán úgy a női vonalon, mint általában szervezetünk megerősödését fogja eredményezni.

Közölte a diákságunk, fizikai és szellemi dolgozóink az újjáépítés érdekében végzik feladatukat, addig a reakció nem ootkózi sugalmazásokra szembe akarták állítani a fűlemelést a tereddékekkel. A beszoállítását hason öképpen zavarni gyereket, de segíthetjük, hogy népünk

Az üzemek messze túllépték az előirányzott termelési eredményeket

BUKAREST. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nyilvánosságra hozta az országos termelési adatokat a július 1-től 15-ig terjedő időre. Az adatokból kitűnik, hogy az üzemek határozottan túllépték a tervezett termelési mennyiséget, örventes túlléptéssel ajándékozták meg az országot.

A termelési tervek szerint július 1-től 15-ig a cementtermés 23.950 tonna kellett volna legyen, a cementgyárak azonban 33.200 tonna cementet állítottak elő. A fűrészáru tervezett mennyisége 22.300 tonna volt, a fűrészfűrész munkása a 15

nap alatt 24.500 tonna fűrészáru termeltek. A bialkővegből 3.87 tonna helyett 4.32 tonnát, cinköntvényből 175 tonna helyett 286 tonnát, tömbölkomból 105 tonna helyett 147 tonnát, glicerinből 0.6 tonna helyett 1 tonnát termeltek az ország dolgozó.

Százalékosan kifejezve a cementipar 38,6, a faipar 10,3, az üvegipar 12, a cinköntvényipar 63, az ólomipar 40, a mészszódaipar és a glicerinipar 30 százalékkal termelt többet az előre meghatározott mennyiségnél.

öntudatos magatartásán próbálkoztak medhúsították.

A mezőgazdasági munkák befejezése után meg fogjuk találni a módot, hogy népfőiskolák, vezető képzőtanfolyamok fenntartásán keresztül a falusi és városi dolgozó nők nevelését biztosíthassuk. Felfut az értelmiségiek, tanító és óvónőket kapcsolják be a női bizottságokba, mint ahogy egyes helyeken az öntudatos tanító nők már be is kapcsolódtak a munkába.

A nagy létszámú fogadott felszólalás után Papp Franciska a szakközvetítők munkájáról tett jelentést, majd Szalinszky Ervin egyetemi hallgató szólt fel és a magyar egyetemi menza támogatását kérte. Kifejtette, hogy

a Bolyai Tudomány Egyetem demokráciánk legnagyobb diákmánya és pártján az egész világon, hogy egy államban élő más nemzetiség saját egyetemével rendelkezzen. Ez csak a Szovjetunióban van. Beszélt arról, hogy milyen nagy szükség van az értelmiségi réteg felnevelésére és például hozta fel, hogy Erdélyben ezer tandírra lenne szükség.

Felolvasta ösztöndíj pályázat tervezetét, amely után a nők lelkes hangon határozták el, hogy támogatni fogják az egyetemi diákságot.

Ezután a megyei női bizottságot beállításra kiegészítették, hogy ezzel is elősegítsék a szervezet munkáját.

Utána közölte, majd délután három órakor a Minorita Kultúrházban folytatták a konferenciát. Itt Pintér Istvánné üdvözölte a megjelenteket, majd Homolka Ervin városi elnök beszélt meleg hangon a városi és falusi dolgozók kapcsolattól. Nagy érdeklődéssel várták ki Bördy Géza dr. egyetemi tanár felszólalása, aki a nők munkájáról beszélt. Ezután színvonalas műsor volt a Népvódelem és az MNSz kultúrális részvételével, végül pedig Pintér Istvánné szép beszédében zárta be a jól sikerült női konferenciát.

Újabb lehetőség a segéd- és mesterkönyv megszerzésére

A munkaügyi felügyelőség a következő közleményt adta ki: Hivatkozással a 13.951-1947 számú minisztertanácsi jogszabály határozatára, utolsó lehetőséget nyújtanak mindazoknak, akik segéd- vagy mesterkönyv nélkül végzik munkájukat, hogy legalításba léphessenek. Aki ilyen képesítő könyvekkel nem rendelkezik, megszerezhetik 1947 november 30-ig bejáról. Akiket a fenti időpont után is segéd- vagy mesterkönyv nélkül találják, az illetékes ellenőrző szervek súlyosan megbüntetik. A képesítő könyv nélküli alkalmazottakat foglalkoztatott főnököket is megbüntetik. Azoknak a személyeknek műhelyét, akik mesterkönyv nélkül folytatják iparukat, lezárják és lepecsételik. A munkaügyi felügyelőség közleménye hivatkozik a munkaügyi minisztérium 259 számú 1946 január 28-án megjelent törvényére, amely szabályozza a segédkönyv, illetve a mesterkönyv megszerzésének kérdését.

Lapzárta

Előállították valamennyi aradi zöldség- nagykereskedőt, mert kötelezettségeiknek nem tettek eleget

A vétkeket szabotázsbíróság elé utalják

Palincas Ioan polgármester ma reggel ellenőrzést tartott az aradi piacon és megállapította, hogy a zöldségnagykereskedők azáltal nem tettek eleget vállalt kötelezettségeiknek. A nagykereskedők ugyan is kötelezettséget vállaltak, hogy a piacon átrakat állítanak fel és ott a közönség részére hatóságilag árusítják a leg-

különbözőbb zöldség- és gyümölcsféléket. Ennek ellenében a város vezetősége engedélyezte, hogy a nagykereskedők zöldséget és gyümölcsöt szállíthassanak el Aradról. Miután a polgármester megállapította, hogy igéretük üres szó maradt, utasítást adott Nádában komiszárnak, a

piaci rendőrség főnökének valamennyi aradi zöldségnagykereskedő előállítására. A nagykereskedőket előállították a központi rendőrségre és kihallgatásuk lapzártakor folyik. Értesülésünk szerint azokat, akiket főnöknek találunk, a szabotázsbírósághoz utalják át.

A holland reakció nem teljesíti az ellenségeskedés beszüntetésére szóló parancsot

BATAVIA. Az indonéz köztársaság rádióállomása jelenti: Az egyik indonéz város felett holland bombavetőrepülőgépek jelentek meg vadászáperek kíséretében két órával a „tűz szüntess” rendelkezés lejártá előtt. A gépek röpecdülést szörtek a városra, amelyben ismeretlénk a Biztonsági Tanács határozatát az ellenségeskedés beszüntetésére.

Néhány órával később azután, amikor már a „tűz szüntess” rendelkezés életbelépett, ismét holland repülőgépek jelentek meg a város felett és bombázták az indonéz repülőteret. Ugyancsak az indonéz rádióállomás jelenti, hogy az ellenségeskedések beszüntetésének életbelépetése után holland csapatok partraszálltak Madura szigetén.

A köztársasági kormány temétellen kérte a Biztonsági Tanácsot, hogy küldjön ki ellenőrzőbizottságot, miután ezekből az eseményekből is megállapítható, hogy a holland katonai parancsnokság a „tűz szüntess” rendelkezés kiadása után is folytatja támadásait az indonéz hadsereg ellen.

Sztrájkba lépnek a Ford-művek munkásai

MOSZKVA. A szovjet rádió közli az amerikai gépkocsiparban foglalkoztatott munkások szakszervezetének döntését. Elsztrájkot a szakszervezet hozzájárult ahhoz, hogy a Ford művek 107 ezer munkása sztrájkba lépjen.

Apróhirdetés

- MEGVÉTELRE keresek középtermetű jókarban levő sötétszürke télikabátot. Cim a kiadóban. 1563
- HASZNALT öltönyöket, fehér- és ágyneműket készpénzért veszek: KERTÉSZ ócskarakakereskedő. Trib. Dobra 1 szám. 1564
- COMBINALT szobát ujját, vagy kissé használtat vennék. Cimeket a kiadóba kérek.
- CIPÉSZSEGÉDET női és férfi-munkára azonnal felvesz Schauer, Eminescu 4. 1565
- KISASSZONY gyermek mellé felvételk, Bul. Regina Elisabeta 21. III. emelt. 1560
- SÜRGÖSEN keresek nevelőnőt három gyermek mellé. Jelentkezés 1-3 között. Gen. Grigorescu 1-a.
- MALOM részére veszek, vagy bérelek lokomobilt, vagy traktort. Căsbuc 39. apart. 8. 1562
- ELADÓK: varrógép, stélázsú jókarban levő, női ruhák és cipők. Popa L. Rusu 3, Weisz. 1570
- ELADÓ egy lónak való új hám. Str. Simion Bărnuțiu 6. 1567
- MOTORKEZELŐ mechanikus állást keres. Cimeket a kiadóba kérek.
- ELADÓ egy jókarban levő motor-kerékpár, Java márkájú, 250 köbcentiméteres. Vágási, Viceptu Babes 24 szám. 1568
- FIATAL leány könnyű munkára ki segítő bejárónőnek azonnalra felvételk. Königstorfer eukrászda.
- WERTHEIM kassza 2-ös számú eladó. Telefon 18-83, 9-10-ig. 1573
- PENTZ Alexandru, Bódi Julianna, Covaci Lutia, Zöldi János elvezette CFR konzum kenyérlapját. Megtaláló adja le a CFR Con. sumnál. 1574

Pilóta nélküli repülő- gépek a moszkvai repülő- nap ünnepein

Milliók ünnepelték Sztálin vezér- tábornagyot

MOSZKVA. A szovjet repülők napján megrendezett fényes ünnepségekkel kapcsolatosan a moszkvai rádió helyszíni közvetítést adott a Moszkva melletti repülőteréről, ahol a hatalmas arányú ünnepek lebonyolítás nyertek. Már a kora reggeli órákban Moszkva lakosságának százazrei gépkocsikon, villamosokon, autóbuszokon, kerékpárokon haladtak a repülőtér felé, amely zászló-díszben várta az ünnepség megkezdését. Óriási tömeg előtt délután 100 gyűlés adta meg a jelt az ünnepély

megkezdésére. Az ügyűlések elhangzása után 48 repülőgép jelent meg, amelyek Sztálin vezértábornagy nevet formáltak és ebben az alakzatban repültek el a tér felett. A közönség hatalmas ünneplésben részvett Sztálint, aki résztvett a szovjet repülők napján és megjelent a repülőktől orkályán elhelyezett díszpályában. A különböző mutatóványok után a repülőnap ünnepeit „légicsata” zárta le, amelyen pilóta nélküli repülőgépek vettek részt.

Veszélyes tüzzel játszanak, akik Marshall-tervet támogatják

— jelentette ki a csehszlovák belügy miniszter

PRAGA. A prágai rádió közvettette a csehszlovák belügyminiszter beszédét, aki többek között ezeket jelentette ki: — Azok, akik a Marshall-tervet támogatják veszélyes tüzzel játszanak.

A belügyminiszter ezután emlékeztetett Münchenre, amikor Csehszlovákiát kiszolgáltatták Hitlernek és megjegyezte, hogy Németország új építései rendkívüli veszélyeket rejt magában.

A Jugoszláviának ítélt Póla gyárait az angolok leszerelik és elszállítják

BELGRAD. A jugoszláv kormány jegyzékét intézett Anglia és az Egyesült Államok kormányainak, amelyben tiltakozik a polai gyárak leszerelése és elszállítása miatt. A tiltakozó jegyzék tényeket sorol fel és rámutat arra, hogy legutóbb két angol hajó szállította el a leszerelt gyárak gépeit Pólából. A jugoszláv jegyzék hangsúlyozza, hogy ez a tény a békészerződés megsértését jelenti, miután Istria terü-

letét Jugoszláviának ítélték. A jegyzék végül felszólítja az angol és az USA kormányokat, hogy se sokeket véget a polai gyárak leszerelésének és a gépek elszállításának.



Az MNSz aradvárosi szervezetének kedd délután 6 órakor a Crisana városca 5 szám alatti székházában értekezési értekezletet tart az aradi Géza egyetemi tanár és Bolyai József országos szervezőbizottsági tag részvételével, amelyre azonnal meghívja az egyetemi hallgatókat.

Az MNSz Ifjúsági Bizottsága és a Bolyai Egyetem hallgatói, csütörtökön f. hó 7-án délután 5 órakor, a Crisana városi székházban értekezletet tart. Érdeklődőket szívesen látunk.



Ügyeleles gyógyeszerlők: Omescu, Regina Maria ut, Anghel; Miron Cristea tér. Böhm Mosótyi telep.

— MOZIK MŰSORA. ARO: A prédák. — CORSO MOZGÓBAN: Stan és Bran — FORUM Perzselő szerelem, ROYAL: Firenzei madona — SAVOY: Hív a szerelem — URANIA: Vihar után.

— A LUPÉNYI VÉR FÜRDŐ MEGEMLEKEZÉSE. A Kulturpalo tában szedán délután 5 órakor egy nagy meeting keretében a Népvédelem megemlékezik a 22 lupényi bányászról, akiket Maniu és Vajda parancsára gyilkoltak halomra a esendörök 1929-ben. Az ünnepélyes gyűlésre, melyet művész előadás követ a Népvédelem meghívja a város lakosságát, hogy minál nagyobb számban vegyen részt.

— HALÁLOZAS. Paulini József 54 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése augusztus 6-án, szerda délután 6 órakor lesz a felsőtemető halottsházából.

— A ROMÁNIAI GRAFIKAI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETÉNEK aradi kerülete augusztus 10-én reggel 9 órakor tisztújító közgyűlést tart, melyre minden tag megjelenése kötelező.

— AZ ARADI EGYSÉGES PÁLMUNKAS SZAKSZERVEZET vezetősége meghívja az összes kis üzemekben dolgozó tagjait, folyó hó 6-án délután 6 órakor tartandó közgyűlésre. Napirend: Megnyitó, a bizalmi testület beszámolója, felmentvény, az új bizalmi testület megválasztása, záróbeszéd. Tekintettel napi rendünk fontosságára, kérjük tagjaink pontos megjelenését. Vezetőség.

— AZ ARADI PÉNZÜGYIGAZGATÓSÁG KÖZLEMÉNYE. A globális adóvallomások határidejét szeptember 15-ig meghosszabbították. Eddig az időpontig kell benyújtani az illetékes kerületi adóhivatalokhoz az adóvallomásokat. Amennyiben a globális adóvallomásokat eddig az időpontig sem nyújtják be, úgy az adóhivatalok hivatalból történik meg.

— A KERÉKPÁR-TULAJDONOSOK VÁROSI ADÓJA. A városvezetés közli, hogy a motorkerékpárok, kerékpárok és a segédmotorral felszerelt kerékpárok városi illetékét a Hivatalos Lap július 24-iki 167 számában a következőképpen állapították meg: motorkerékpár évi 2 millió lej, segédmotoros kerékpár évi egy millió lej, kerékpár évi 300 ezer lej. A kerékpárok tulajdonosait felhívják, hogy a városi adóhivatalban fizessék ki a megállapított illetékeket.

Egy hatalmas filmsiker! Egy nagy szerelem története!

Perzselő szerelem

MICHELINE PREILE — RAYMOND ROULEAU

FORUM-ban

Még csak pár napig.